

En Burgos: Idem, UNA peseta.
Fuera: Trimestre, 3.50; Semestre,
6.50; Año, 12. Extranjero y Ultra-
mar: Año, 25.
No admiten suscripciones en
las oficinas del periódico y en
las principales librerías de esta
capital.
PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS: En 1.ª plana, veinte
céntimos línea; En 2.ª, quince;
En 3.ª, diez. RECLAMOS: líneas, 35
céntimos. COMUNICADOS y cues-
tos de redacción: de 0.25 a 5 pesetas.
ESQUELAS FUNEBRES: de
4 pesetas en adelante.
Botas y los suscriptores y a
los anuncios permanentes.
PAGO ADELANTADO

Tomasa Baonza,
CORSETERA MADRILEÑA

Aparatos Ortopédicos
Corsés, fajas y corazas, corsés para
embarazadas, fajas para caballeros, cor-
sés bebés para niños. San Juan 58, piso
segundo.—Burgos.

Se vende un oficio de procurador. El
que desee adquirirle puede
dirigirse a esta administración, donde
se le informará.

Modista madrileña
Se confeccionan trajes, abrigos, man-
teletas y demás prendas de señora y ni-
ños, a precios desconocidos. Paloma, 56,
tercero.

Academia de música
La señorita Elisa Herranz Iñiguez,
profesora de piano, ha trasladado su do-
micilio a la calle de Lain-Calvo, número
33, 3.ª izquierda, donde continúa dando
lecciones, tanto a domicilio como en su
casa.

Subasta pública
El 20 del actual, a las once de la ma-
ñana, se subastarán veinte obligaciones
de la Compañía de Aguas de esta capital,
del cinco por ciento, en la Notaría del
Lic. D. Joaquín Quintana, calle de Vi-
toria, núm. 16.

Ecós políticos

Carta de Madrid.

**Todavía la cuestión Borrero.—El
tercer entorchado.—La guerra
de Cuba.—La pérdida del Co-
lón.—Rumores de crisis.—De
Marina.**

Madrid 15.

Fantasías sobre el mismo tema, y no
otra cosa, son los dimes y diretes que en
las últimas 24 horas han seguido ha-
ciéndose acerca de la cuestión Borrero.
Dijose anoche que el disgusto entre
los liberales había tomado mayor cuer-
po; atribuyéronse al general López Do-
minguez frases bastante duras, juzgando
el acto del comandante del sexto cuerpo
de ejército, y finalmente, se afirmó que
el señor Sagasta estaba dispuesto a con-
vocar a los prohombres del partido libe-
ral, para protestar colectivamente de
las afirmaciones y ataques de que ha-
bían sido objeto, sin pretexto ni motivo
justificado.

Al mismo tiempo que estas noticias
circulaban, el corresponsal de esta agen-
cia en San Sebastián tuvo ocasión de
hablar en la capital donostiarra con el
general Borrero, quien *quilo hierro* (co-
mo vulgarmente se dice) a las supuestas
declaraciones de Legroño.

Y por si esto no era bastante, hoy
mismo ha recibido el Gobierno un ex-
tensó despacho telegráfico, suscrito por
dicha autoridad militar, en el que quita
importancia a las frases aludidas, y se
habla nuevamente de equivocaciones,
exageraciones, interpretaciones erró-
neas, etc.

Ya sabía yo que sería la prensa la que
pagaría los vidrios rotos. Siempre ha
sucedido lo mismo. Los que vamos sien-
do viejos en el oficio, recordamos cente-
nares de casos análogos: todos los polí-
ticos, así militares como paisanos, bus-
can a la prensa cuando la necesitan,
lanzan declaraciones a diestro y siniestro,
a modo de *ballon d'essai* para ver el
efecto que producen; si este es favora-
ble, dejan rodar la noticia; si es adverso,
echan la culpa al reporter indiscreto ó
al corresponsal mal enterado.

Y conste que no aludo a nadie, aun-
que podría citar muchos ejemplos en
prueba de lo que digo.

Otro asunto sigue preocupando a la
prensa: la concesión del tercer entor-
chado al general Primo de Rivera. Tan-
to los periódicos como los escasos po-
líticos que hoy circulaban por el salón de
conferencias, aun reconociendo los mé-
ritos y condiciones que reúne el marqués
de Estella, entienden que no es esta la
ocasión más oportuna para crear un nue-
vo príncipe de la militia.

Algunos crean que hubiera sido más
oportuno esperar a que la guerra de Cu-
ba terminara favorablemente, para pre-
miar con esa gracia los méritos de algún
general que se distinguiera notablemen-
te en la campaña.

No hay noticias oficiales de Cuba. Ni
una sola línea de Cuba, ni dicho el se-
ñor Cánovas que había, y es cierto. Sin
embargo de esta carencia de noticias,
desde anoche arranca el rumor de que
las hay, y que no son buenas.

Habían de un encuentro habido en
Seibabo con la columna del general Val-
dés, de resultado dudoso para nuestras
armas. Pero no hay que dar crédito a
esta clase de rumores, que no son la pri-
mera vez que circulan, sin obtener luego
por fortuna la confirmación.

Que algo suceda en Cuba, no hay que
dudarlo. No me inclino a creer que sea
la paz como se aseguraba esta tarde en
la Bolsa. Ni tampoco el pacto de un ar-
misticio entre tropas leales é insurrectas
en Holguín y Gibara, porque esto, de ha-
berlo hecho el general en jefe, aun cuan-
do sus atribuciones concedidas por el
Gobierno, son amplísimas, no lo son tanto,
que un acto de tal naturaleza no haya
merecido, en sentir de Martínez Campos,
que debía consultarlo, siquiera por corte-
sía, al Gabinete de Madrid.

El mismo señor Cánovas al interrogar-
le sobre el armisticio, mostróse extraña-
mente sorprendido, inclinándose a creer
que debe tratarse de un error de los co-
rresponsales de Cuba.

Insisto, pues, en que algo ocurre en
Cuba, y, que no ha de trascurrir mucho
tiempo sin que se sepa.

Reunida en la Habana la llamada Jun-
ta de Asistencia, y después de examinar
los antecedentes relativos a la pérdida
del crucero *Colón*, acordó declarar irres-
ponsable a su comandante el señor Sán-
chez de Toca.

Es probable que el Consejo Supremo
de Guerra y Marina revise los antecede-
ntes, para acordar si procede ó no la for-
mación de sumaria.

Como la legalidad vigente en esta ma-
teria, no faculta al ministro de Marina
más que para denunciar hechos, sin con-
cederle ningún género de iniciativas, es
probable que al reunirse las Cortes, pre-
sente el general Brangón un proyecto de
ley, modificando estas deficiencias.

El que oyere esta tarde en el salón de
Conferencias a algunos liberales, se ha-
biese convencido de que la subida al po-
der del señor Sagasta era un hecho para
el próximo mes de Diciembre.

No hay motivos que lo permitan ase-
gurar, y más bien que producir algún
beneficio a los fusionistas, les perjudica
notablemente, al presentarlos como ga-
nosos de ser Gobierno.

Si los hechos se precipitasen, nadie
puede decir que no, aunque la fecha pa-
rece excesivamente prematura.

Se ha dispuesto que en 1.º de Enero
se embarquen en el crucero *Maria Ter-
esa*, los tenientes de navío D. Miguel Al-
balady, D. Pedro Costa, D. Gerardo Ar-
mijo, D. Saturnino Sances y D. Evaristo
del Río, y en el crucero *Alfonso XIII*,
los de la misma clase D. Pedro Mercader,
D. Manuel Curballo, D. Luis González
Quintas, D. José Ibarra Méndez de
Castro, D. Fernando Bruquetas y D. Al-
fredo Villangómez.

MENCHETA.

Noticias varias

La vacante de teniente general pro-
ducida por el ascenso del señor marqués
de Estella, corresponde al turno de
amortización.

La primera que sobrevenga tocará al
ascenso.

En El Roncal, pueblo donde yacen los
restos del inmortal Julián Gayarre, se
emplazará en breve el soberbio monu-
mento elevado a la memoria del célebre
tenor, obra debida al cincel del inspirado
artista Sr. Benlliure.

Un despacho de Viena, dirigido al
Daily Telegraph dice que en Erzerun
fueron asesinados 3.000 cristianos.

La dirección general de ferrocarriles
ha dispuesto que en el envío de mercan-
cias se observen las siguientes formalida-
des: Que cuando se factura por gran ve-
locidad, además del nombre y apellidos
del consignatario, se exprese su domici-
lio, condición indispensable. Y cuando
el envío se haga por pequeña velocidad,
que se expresen los dos apellidos del des-
tinatario, sin cuyo requisito no se ad-
mite.

El Eco de Navarra hace la siguiente

apreciación de la actual cosecha de vinos
en España.

Abundantisima: Burgos, Valladolid y
Zamora.

Buena: Alava, Avila, Ciudad Real, Lo-
groño, Madrid, Palencia, Salamanca,
Segovia y Soria.

Regular: Almería, Badajoz, Cáceres,
Cuenca, León, Murcia, Navarra, Orense,
Pontevedra, Teruel, Toledo y Zaragoza.

Mediana: Albacete, Alicante, Baleares,
Barcelona, Canarias, Córdoba, Gerona,
Huesca, Jaén, Lérida, Málaga, Sevilla,
Tarazona y Valencia.

Mala: Cadiz, Castellón y Huelva.

Las clases de vinos por lo general re-
sultan buenas, a pesar de haberse podri-
do mucho fruto.

El mercado empieza a salir de su ma-
rasmo y se solicitan muchas muestras de
buenas clases para la exportación.

Hé aquí el número de maestros de
primera enseñanza que hay en las dis-
tintas naciones de Europa, que nosotros
transcribimos en números redondos:

Francia cuenta con 152.000; Alema-
nia, 190.000; Italia, 54.000; Inglaterra,
45.000; Rusia, 34.000; España, 33.000;
Holanda, 15.000 y Suiza, 9.000.

El Real decreto que ha sometido a la
aprobación de S. M. el ministro de Fo-
mento Sr. Bosch, es complemento del de
1 del corriente, por el cual se crearon
catorce establecimientos icícolas para
la repoblación de peces en los ríos de la
Península.

En el de ahora se determinan con to-
da precisión las épocas de vela de la
pesca, según las diferentes especies de
pescados, las dimensiones que han de
tener las mallas de las redes para no
destruir las crías, los aparatos de pesca
cuyo uso debe prohibirse por iguales ra-
zones y las penas en que incurrirán los
que infrinjan las disposiciones indicadas.

Resume y perfecciona dicho decreto
cuanto sobre este punto y con notorias
deficiencias y falta de unidad se había
legislado hasta el presente, revelando un
gran conocimiento de la materia y muy
especialmente de las épocas en que cada
grupo icícola verifica sus evoluciones
de procreación y desarrollo, así como
de las prácticas abusivas que se han ve-
nido ejerciendo en perjuicio de la con-
servación y fomento de aquel interesante
ramo de la riqueza pública.

Noches pasadas cayó una chispa eléc-
trica en una casa de la parroquia de San-
tiago de Ovelo (Tuy), y mató un buey,
un cerdo de cría y cuatro ovejas.

Hallábase en la misma casa el propie-
tario y su esposa, y el rayo le destruyó
á aquél el zueco del pie derecho, el pan-
talón y el gabán que tenía puesto, sin
que le resultara más daño que una ligera
quemadura en la pierna derecha.

Desde hace pocos días implora la car-
idad pública en Málaga una pobre an-
ciiana en quien se ha cebado por com-
pleto la desgracia.

El apoyo de su vejez eran dos hijos,
varón y hembra, y al primero le tocó ir
á Cuba, donde ha muerto en manos de
los insurrectos.

Al poco tiempo enfermó la hija, con-
cluyendo por quedarse ciega, y hoy las
dos desdichadas mujeres tienen que
mendigar para comer.

De la cosecha de naranjas en la pro-
vincia de Valencia se exportarán este
año á los mercados ingleses y del Norte
de Europa unos tres millones de cajas.

Las compañías de ferrocarriles del
Norte y de Francia han hecho grandes
rebajas para el transporte de las naran-
jas, que antes tardaban diez ó doce días
en vapor hasta Londres, y ahora llegan
en cinco días y en condiciones magní-
ficas.

Cada caja de naranjas se cotiza de
4.25 á 5 pesetas.

La campaña de Cuba

Las operaciones en las Villas

Continúa la expectación, lo mismo en
Cuba que en la Península, respecto á
las anunciadas operaciones militares
para combatir la insurrección en el prin-
cipal foco de ella, y con verdadera im-
paciencia se aguardan las noticias que
nos han de dar á conocer su importan-
cia y su resultado.

Mientras tanto van concentrándose en
Santa Clara, centro de dichas operacio-
nes, las fuerzas del ejército que en ellas
han de tomar parte.

La aglomeración de tropas es allí tan

grande, que no bastando ya cuarteles ni
depósitos, hay que dar por alojamiento
á los soldados los portales de las casas,
las plazas públicas, el Casino, el Teatro
y todos los edificios del Estado.

Los últimos despachos particulares
dicen que Máximo Gómez ha salido de
la Sigüenza con 4.000 hombres, diri-
giéndose á la provincia de Matanzas, y
que Antonio Maceo, al frente de 1.800
ginetes, sigue avanzando rápidamente,
en marchas forzadas, hacia los límites
de las provincias de Puerto Príncipe y
Las Villas.

Los generales Suárez Valdés, Luque,
Oliver y Garrich, con las fuertes co-
lumnas que mandan, operan en diversos
sentidos, para obligar á las huestes de
Maceo y Gómez, á que entablen combate
con nuestras tropas.

Ascensos

A capitanes ascienden 255 primeros
tenientes en la propuesta reglamentaria
del mes que, como se vé, es extensísima.

La propuesta del mes próximo también
será grande.

Probablemente ascenderán hasta el
904 ó 906 del escalafón.

Con estos ascensos, la carencia de
subalternos se evidenciará doblemente y
será preciso prepararlos por los medios
que el ministro de la Guerra estime más
oportunos.

En este ministerio se estudia este
asunto y no tardará en llevarse á la
práctica lo que en teoría llevan muy
adelantado en las respectivas secciones.

Fondos á Cuba

Segun nos telegrafió nuestro corres-
pondente en Madrid, el Banco de París y
de los Países Bajos ha recibido del mi-
nistro de Ultramar, Sr. Castellano, la
orden de preparar la remesa de un millón
de duros en oro á la isla de Cuba. Las
monedas han de ser de cuño alfonsoino y
serán embarcadas en la semana próxi-
ma.

La suma en cuestión es la primera de
los 50 millones de francos en oro que el
mencionado instituto de crédito se ha
comprometido á poner á disposición del
Gobierno de España.

Además de esta remesa, en el primer
correo que salga para Cuba se enviará
otra en plata de 500.000 pesos que pre-
para el Banco de España en las sucru-
sales de los puertos donde toca el vapor-
correo antes de su salida de Coruña.

Mensaje de gracias

El ayuntamiento de Colón ha votado
un mensaje de gracias al general Prats
y al coronel Molina.

Dícese que se trata de abrir juicio
contra el doctor para conceder á este úl-
timo jefe la cruz laureada de San
Fernando.

Bibliografía

*La Revue generale des sciences pures et
appliquees*, que dirige el eminente mon-
sieur Louis Olivier, ha publicado su nú-
mero correspondiente al primero de este
mes, que como todos los anteriores es
notabilísimo.

Contiene los siguientes trabajos:
La Entropia, ó sea, teoría de la fun-
ción termodinámica, por el eminente in-
geniero jefe de puentes y calzadas
M. G. Mouret.

Estado actual de los trabajos de la in-
dustria del hierro y del acero, por
M. E. Demenge, ingeniero civil.

Revista anual de cirugía, en la que el
ilustre Dr. Hartmann, de la Academia
de Medicina de París, estudia curiosísi-
mos adelantos en seroterapia y toxico-
terapia aplicadas á la tuberculosis, can-
cer, fiebres puerperales y erisipela trau-
mática. Estudia también el doctor Har-
tmann, los últimos procedimientos em-
pleados en operaciones del aparato au-
ditivo, enfermedades medulares, estómago,
hígado, hipertrofia prostrativa, enferme-
dades de la laringe, trepanación del crá-
neo y otras. Contiene también diez estu-
dios bibliográficos, actualidades cientí-
ficas y nota de los trabajos de las acade-
mias y sociedades científicas de Francia
y el extranjero.

El representante de la *Revue des scien-
ces* en España ruega á cuantos deseen
conocer tan importante publicación, se
dirijan á la administración de este pe-
riódico.

LAS HUELGAS EN LOS ESTADOS UNIDOS Y EN INGLATERRA

Basta echar una ojeada por las esta-
dísticas del trabajo que se publican en
las dos grandes naciones anglo-sajonas,

para comprender—si no se supiera por
la frecuencia con que el telégrafo comu-
nica tales noticias—que las huelgas au-
mentan hasta el punto de ser ya un he-
cho habitual y corriente. Dentro de poco
habrá que hacer las estadísticas al revés.
En vez de consignar el número de huel-
gas será más fácil y sencillo, señalar
como cosa rara, los períodos en que no
hubo suspensiones de trabajo.

Desde 1888 ha habido 10.000 huelgas
en el Estado del Illinois; 9.540 en el de
Nueva York, y 8.229 en Pensylvania.
En estas 17.759 huelgas han tomado parte
más de dos millones de obreros, y las
pérdidas causadas á patronos y trabaja-
dores pueden calcularse en centenares de
millones. Sólo las huelgas de Chicago
han ocasionado unos 50 millones de pér-
didas.

En Inglaterra, aunque menos frecuen-
tes que en los Estados Unidos, lo son
mucho las huelgas, pero allí las estadís-
ticas demuestran que el procedimiento
del arbitraje se practica en gran escala,
y con resultados satisfactorios. En el
año último se sometieron á árbitros
1.707 conflictos entre patronos y obreros,
y 1.342 fueron resueltos á satisfacción de
los interesados.

Es tanto más significativa esta cifra,
cuanto que es más numerosa que las de
las huelgas que hubo en 1894, las cuales
ascendieron á 962, tomando parte en ellas
308.350 obreros.

EN EL COLEGIO DE ABOGADOS

El Ilustre Colegio de abogados de esta
ciudad celebrará mañana á las doce
junta general extraordinaria con objeto
de tratar de un asunto delicado y digno
de estudio.

Se trata del abogado de Bilbao don
Antonio de Baquerio que se en-
cuentra sometido á una causa crimi-
nal, por desacato al Presidente de la
audiencia provincial de Vizcaya, en el
acto de estar celebrándose un juicio por
jurados.

Al hacer el presidente el resumen de
los debates, el defensor notó ó creyó no-
tar que no había en las palabras de
aquel toda la imparcialidad que la ley
aconseja, y no pudiendo dominarse, in-
terrompió al Presidente y le dijo que es-
taba haciendo el resumen con *apasiona-
miento*.

Entendióse que esto constituía un de-
sacato, y aunque más tarde el abogado,
comprendiendo acaso que había ido
demasiado lejos, explicó sus frases quitán-
dolas el alcance y la gravedad que pu-
dieran encerrar, se instruyó la corres-
pondiente causa, en la que ha sido pro-
cesado.

Pidió luego protección al colegio
de abogados, por entender que se trata-
ba de un caso que puede afectar á la in-
dependencia y dignidad de la profesión,
y el Colegio se puso desde luego de parte
del acusado, y solicitó á la vez el apo-
yo del Colegio de Burgos.

Es, pues, como hemos dicho al princi-
pio, un asunto difícil y digno de deteni-
do estudio, no por el caso aislado de que
ahora se trata, del cual no podemos juz-
gar por no conocerlo en detalles, sino
por los que pudieran presentarse en el
sucesivo.

De un lado está la autoridad indis-
cutible del Presidente de un tribunal, á
quien la ley, con sobrada justicia, rodea
de toda clase de facultades y prestigios.

De otro lado están los fueros de la de-
fensa, obligada por la ley y la conciencia,
á velar en todo momento por los in-
tereses y derechos del acusado.

Cierto que los presidentes conocen y
cumplen rigurosamente sus deberes, pe-
ro ¿no cabe la posibilidad, por muy re-
mota que sea, de que en alguna ocasión
falten involuntariamente á la debida im-
parcialidad? y entonces ¿qué recurso le
queda al abogado? ¿ha de ver, cruzado
de brazos, cómo cae sobre su defendido
todo el peso de la autoridad presidencial?
Tal es la cuestión que se agita en el fon-
do de este asunto, cuestión importante
que á los letrados interesa puntualizar y
resolver.

Conferencias patrióticas

Con un prólogo de D. Rafael Alvarez
Sereix, que hace algún tiempo dimos á
conocer á nuestros lectores, acaba de
publicar el incansable escritor burgalés
D. Dionisio Monedero una nueva obra
cuyo título es el que encabeza estas lí-
neas.

Decir que la nota patriótica es el
principal carácter del nuevo libro, sería
excusado, pues cuantos hayan leído las
anteriores obras del señor Monedero sa-

ben bien que el amor patrio es siempre tema favorito de cuanto escribe.

Las Conferencias Patrióticas están destinadas á servir de texto de lectura en las escuelas, y en verdad que ningún asunto podía haberse elegido más apropiado para educar á los niños é inculcarles desde los primeros años de la vida el sentimiento patrio, base de la dignidad y el engrandecimiento de los pueblos.

La gran epopeya de la guerra de Africa, la historia de Gibraltar, las legendarias aventuras del Cid Campeador y otros asuntos análogos, véanse tratados en las Conferencias con tanta profundidad de criterio como sencillez en la forma.

El autor de tan apreciable libro ha prestado, pues, un valioso servicio á las letras patrias y á la pedagogía, dotando á las escuelas de una obra tan amena como instructiva, y que ha de llenar ampliamente el objeto á que está destinada.

Reciba el Sr. Monedero nuestra enhorabuena, por el acierto con que ha sabido llevar á feliz término su laudable tarea.

Champagne Codorniu

Ha llegado á esta población D. José Ventura y Mestre, representante del notable cosechero D. Manuel Raventós, que en Sant Sadurn de Noya (Cataluña), se dedica con gran éxito á la elaboración del Champagne Codorniu.

El señor Raventós, con una constancia digna de tener muchos imitadores, se ha dedicado durante largos años al estudio de los vinos espumosos, y á fuerza de repetidos ensayos y cuantiosos gastos ha logrado elaborar vinos que compiten ya ventajosamente con los más afamados de Champagne.

Buena prueba de ello son las siguientes distinciones, de que puede enorgullecerse el señor Raventós.

Dos medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888.

Premio extraordinario del ministro de Fomento, al mejor viticultor y vinicultor de España en 1888.

Medalla de oro en la Exposición del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, de 1892.

Diploma de honor y de gratitud en la Exposición de vinos tipos para los mercados extranjeros, del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, de 1892.

Medalla de oro en la Exposición de Amberes, de 1893.

Diploma de Honor en la Exposición de Manila, de 1895.

Y finalmente, como más importante, Medalla de Honor en la Exposición de Burdeos, de 1895.

En cuantas poblaciones se ha dado á conocer, el Champagne Codorniu ha tenido gran aceptación, y no dudamos que en Burgos suculará lo propio, pues se trata de un vino de excelentes condiciones, llamado á tener tanta popularidad como las más acreditadas marcas del extranjero.

Noticias locales

Han sido trasladados á la Plaza Mayor los faroles que había en el Espolón.

A las cinco de la tarde de hoy han salido con destino á Puerto Rico varios de los individuos que han de formar el cuarto batallón provisional.

El número de defunciones ocurridas en los niños de ambos sexos, con motivo de la epidemia reinante de sarampión, desde Agosto último hasta el 14 del corriente, y según datos oficiales que tenemos á la vista, es el siguiente:

Table with 2 columns: Month and Number of deaths. August: 56, September: 92, October: 72, November: 37.

Total: 257

No nos parece, por lo tanto, exagerada esa cifra, que viene á dar un resultado de dos á tres defunciones diarias; número al que llega generalmente en épocas normales, cuando las defunciones de los niños ocurren por enfermedades propias de la infancia.

Blanco y Negro.—Se ha puesto á la venta en la librería de don Calisto Avila, Plaza Mayor, el número de esta popular revista correspondiente á la presente semana, que contiene un cuento de Jacinto Octavio Picón, con dibujos de Huertas; la primera de las correspondencias ilustradas de Cuba, trabajos de Galdón y de Royo Villanova y otros muy interesantes.

Ha sido destinado al sexto cuerpo de ejército el inspector médico D. Manuel Fenolosa y Peris.

Anoche pasó por la estación de esta capital el tren real conduciendo á S. M. F. el rey D. Carlos de Portugal.

El comandante en jefe de este cuerpo

de ejército, Sr. Borrero, marcha desde San Sebastian á Bilbao y Santander para despedir á las tropas de la región que salgan para Cuba.

Se ha declarado la enfermedad variolosa en parte del ganado lanar del pueblo de Fresno de Rotirón.

En la noche del 12 al 13 del actual se cometió un robo de cien pesetas en la casa de D. Antonio Peñaranda, de Huerta de Rey.

Se dió conocimiento al juzgado municipal de Arauzo de Salce, y las autoridades activan las diligencias para averiguar quién ó quiénes sean los autores del hecho.

Nuestro particular amigo el practicante de la casa de socorro D. Benito Polo, ha tenido la desgracia de perder á su esposa D.ª Felipa Revilla, que ha fallecido en el día de hoy, después de recibir los Santos Sacramentos.

Acompañamos en el sentimiento al señor Polo y á toda su familia.

El sepelio se verificará mañana á las cuatro de la tarde en la iglesia de San Gil.

La autoridad municipal ha practicado con actividad un escrupuloso registro en los pesos de los géneros que se expenden en la población, hallando defectuosos algunos, pero de poca consideración.

En el Real Monasterio de las Huelgas ha fallecido la religiosa de hábito negro doña Micaela López.

Acompañamos en el sentimiento á su familia y á la comunidad.

D. Ernesto González de Linares,

Médico Mayor retirado del Cuerpo de Sanidad Militar

Consulta de 11 á 12 de la mañana, especialmente de afecciones pulmonares y cardíacas.

Amirante Bonifaz, 11, dupl.º, pral.ª, deha.

Diario de avisos

A LOS SUSCRITORES DE FUERA DE LA CAPITAL

Siendo bastante considerable el número de suscritores de fuera de la capital que se encuentran en descubierto con esta administración, nuevamente les suplicamos se sirvan ponerse al corriente en sus pagos.

A los que adeudan más de dos meses, rogámosles se fijen en el aviso particular que se les ha pasado, á fin de que no sufran retraso en el envío del periódico.

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 17 de Noviembre de 1895.—Parada, San Marcial y Lealtad; jefe de día, señor comandante de la Lealtad D. Bernardino García; imaginaria, señor coronel de San Marcial D. Anselmo Aragón; hospital y provisiones, Lealtad, segundo capitán; paseo de enfermos en el hospital durante la próxima semana, lanceros de España; vigilancia, un oficial de cada cuerpo.

Tribunales

Señalamientos para el día 18 de Noviembre de 1895.—Sala de lo civil: Pleito procedente del juzgado de Valmaseda entre D. Avelino Izaguirre con D. Natalio Palacio, sobre pago de pesetas; ponente, Sr. García; defensores, Licenciados Chico Perdiguerro y García de los Ríos; procuradores, Echevarrieta y Gallardo; Secretaria de Monzón.

Audiencia provincial: Juicio oral procedente del juzgado de esta Capital contra Marcelina Seco, sobre denuncia falsa; ponente, Sr. Montero; defensor, Licenciado Marrón; procurador, Gallardo; Escribanía de Tejerina.

Necrología

En el día de ayer se inhumaron en el cementerio general de esta ciudad los cadáveres de María Rosario de Santiago Ortiz Solorzano, de 5 años de edad, San Juan 63; Trinidad Cristóbal Quintanilla, de 30 meses, Moneda 25, y Marcelino Martín Bayona, de 19, San Juan 41.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Valero. Santo de mañana: San Gregorio. Continúan los cultos del mes en San Lorenzo, la Merced y demás templos de la capital.

MISAS.—Las hay rezadas en las iglesias del Carmen y la Merced desde las cinco de la mañana; á las seis la suele haber en la capilla del Santísimo Cristo en la Catedral.

A la misma hora en la capilla de Saldaña y en San Lesmes.

A las seis y media la de la asociación de ánimas en la iglesia de San Lorenzo y en San Gil.

A las siete en San Gil.

A las siete y media en la capilla del Santísimo Cristo en la Catedral.

A las ocho la misa para el cuerpo de Artillería en la iglesia de San Cosme y para el de Caballería en San Lesmes, y en San Lorenzo.

A la misma hora la hay en la capilla del Santísimo Cristo en la Catedral, San Gil y en la capilla del Hospital de San Juan.

A las ocho y cuarto se celebran las misas de capilla en la S. I. C.

A las ocho y media en la capilla de Santa Ana en la S. I. C. y en la capilla del colegio de sordo-mudos y ciegos.

A las nueve menos cuarto en S. Gil.

A las nueve en S. Lesmes todos los días; en la capilla del hospitalejo y en la iglesia de S. Lorenzo.

A las diez en la iglesia de Santa Agueda, S. Lorenzo y S. Cosme.

A las diez y media en Santiago y San Cosme.

A las once en S. Lorenzo, S. Lesmes San Gil y S. Cosme.

A las once y media en S. Cosme, y los días no feriados en S. Lorenzo.

A las doce en la capilla del Santísimo Cristo en la catedral, en S. Lorenzo y en S. Cosme.

Instrucción pública

Ha tomado posesión de la escuela pública de Hontangas doña Guillerma Hernández.

Ha sido nombrada maestra de primera de la escuela pública de Imiruri doña Victoriana Gutiérrez.

Llegada de viajeros.

Hotel Paris.—D. Jacinto Gallardo, D. Manuel Caballero y Mr. Anes.

Hotel del Norte.—D. Manuel Calvo, Mr. Alice Gordon, Mr. Julick, Mr. Brown de Kley y familia y Mme. Fitte.

Hotel Monin.—D. Ignacio Esdiandendi, D. Pedro Estañoni, D. Santiago Ruiz, D. Bartolomé Blanco.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se ha vendido en la mañana de hoy sardinas á 0'83 pesetas el kilo, chirras á 0'80 y 0'70; merluza á 2 y 1'80, curquina á 2, besugos 1'30 y 1'20 y ahujas á 0'60.

En el banco regulador se ha vendido el tocino y lomo á 1'34 y 1'44 pesetas el kilo.

En el matajeo público se han sacrificado en la mañana de hoy 5 bueyes, 2 terneras, 40 carneros, 20 ovejas y 4 cerdos.

En el mercado del rastro se han sacrificado 89 machos cabríos, 23 cabras y 51 ovejas.

El kilo de carne de macho cabrío se ha vendido 0'95 pesetas, de cuarto trasero, y á 0'85 de cuarto delantero.

La carne de oveja se ha vendido á 0'95 pesetas el kilo de cuarto trasero y á 0'85 de cuarto delantero.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy: Barómetro: á las nueve mañana, 694,0, á las tres tarde, 693,3.

Temperatura: max. sol, 28,0; max. sombra, 15,5; min. sombra, 6,3; reflector, 5,0.

Dirección del viento: nueve mañana, S. E. tres tarde S.

Bolsin de anoche

TELEGRAMA BENARD

Madrid 15—10'25 n.

Madrid. 4 0/0 interior fin de mes. 00'00

Barcelona. exterior. 77'55

Barcelona. interior fin de mes. 68'05

Londres. exterior. 77'50

Londres. interior. 65'00

Representante en Burgos, D. Enrique García de la Peña, Puebla, 46, 3.º izqda.

Mercados.

Burgos 16.—El de cereales de ha estado bastante concurrido.

Los precios continúan con tendencia á la baja.

Se ha vendido el trigo mocho de buena calidad de 33 á 34 rs. fanega, rojo de 32 á 33 1/2, álaga de 33 á 34, centeno de 27 á 28, cebada de 23 á 25, avena de 15 á 17, yeros de 32 á 34 y patatas á 3 1/2 la arroba.

Vitoria 12.—Entraron 800 fanegas de trigo grano.

Los precios que regieron fueron los siguientes:

Trigo álaga, mocho y rojo á 40 rs. fanega de 96 libras, corriente á 36, centeno á 28, cebada á 25, avena á 14, yeros á 30, alholva á 32, algarroba á 30, garbanzos á 140, lentejas á 60, alubias á 78, harinas á 14, 13 y 11 la arroba, salvados á 7 1/2 y 7, según la clase y patatas á 4.

Mercado tendencia á la baja.

Pérdida

Al que entregue en esta redacción un llavero dorado, con tres llaves, perdido ayer tarde desde el estanco de frente á San Lorenzo á la entrada de la calle de San Carlos, se le gratificará.

ULTIMA HORA

(Por telégrafo)

SERVICIO ESPECIAL DEL

Diario de Burgos.

HOEROSO INCENDIO.

Madrid 16—9'30 m.

Esta madrugada un violento incendio ha destruido la estación del tranvía de Carabanchel á Leganes.

El fuego consumió 44 cocíes.

A consecuencia del incendio han quedado en la mayor miseria 250 familias.

EXPEDICIÓN FILIBUSTERA.

Madrid 16—9'45 m.

El Nueva York Herald confirma que la expedición filibustera compuesta del cabecilla Céspedes y 107 hombres, ha desembarcado felizmente en la isla de Cuba.

Los separatistas llevaban 500 rifles, 400.000 cartuchos, 250 maches, ropas y medicamentos.

DE LA CAMPAÑA.

Madrid 16—10'15 m.

Telegrafian de la Habana manifestando que no hay noticias de la campaña.

En las Villas han sufrido nueva demora las operaciones militares á causa de las lluvias que dificultan las marchas de las columnas.

Los rebeldes continúan en su obra de destrucción incendiando poblados.

ENCUENTROS.

Madrid 16—10'15 m.

Se han recibido noticias de la Habana comunicando que ha habido varios encuentros de importancia entre algunas fuerzas del batallón de Galicia y los insurrectos.

De dichos combates han resultado muertos el cabecilla Arcadio Romero y Arido, el segundo de Carreros. No se conocen más detalles.

NUEVA COMISIÓN

Madrid 16—11 m.

La Gaceta publica un Real decreto creando una comisión mixta de generales y coroneles del Ejército y de la Armada, presidida por el señor marqués de Fuentefiel, para que revise en el término de seis meses las leyes de justicia de Guerra y Marina y proponga la reforma que en las mismas considere necesario introducir con el fin de unificarlas en sus puntos sustanciales.

UN NAUFRAGIO

Madrid 16—11.

Dicen de la Coruña que ha naufragado en el bajo Ostreiras, de la ría de Arosa, el Covadonga.

La tripulación se ha salvado. Confíase que podrá ser puesto á flote el casco del buque.

Este desplazaba 1.410 toneladas.

VARIAS NOTICIAS.

Madrid 16—2'40 t.

Un despacho oficial de la Habana confirma los encuentros que he telegrafado.

Hoy ha llegado á Cadiz el teniente Sr. Gallegos, de cuyo desembarco se había dado falsamente la noticia hace algunos días.

Inmediatamente marchó á San Fernando, con objeto de presentarse al capitán general.

El general Martínez Campos continúa en Santa Clara.

VARIAS NOTICIAS

Madrid 16—3'40 t.

Acaba de recibirse un telegrama particular de la Habana participando que cada día aumenta en aquella capital la impaciencia por conocer el resultado de las operaciones militares.

En Lajas se han presentado á indulto cinco rebeldes.

Se ignora el paradero de los cabecillas Maceo y Máximo Gómez.

REGRESO Á LA PATRIA.

Madrid 16—3'40 t.

Han llegado á Cadiz á bordo del Cataluña, procedentes de Cuba, veinte soldados heridos, cuatro de ellos inutilizados á consecuencia de la campaña, y dos oficiales enfermos.

También vienen en dicho barco siete deportados filibusteros que han sido condenados á cadena perpetua.

ANTIGUA PAÑERÍA

Sucesores de Marcos Martínez

Acaban de recibirse completos y variados en géneros de invierno para caballero. Gergas rusas, rizos y pañetes para vestidos y abrigos de señora

Lain-Calvo, 3.—Precio fijo.—Fonda del Norte

Cotización oficial de hoy.

Madrid 16—3'30 t.

La cotización de la Bolsa en el día de hoy es la siguiente:

4 por 100 interior. 68,20

Idem fin de mes. 68,15

Idem exterior. 77,55

Idem deuda amortizable. 80,90

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, 98,90

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba de 1890 86,60

Acciones del Banco de España. 392,25

Acciones de la Compañía Arrendataria de tabacos. 192,25

Cambios sobre París á ocho días vista. 18,25

Cambios sobre Londres. 29,82

Bolsa París; 4 por 100 exterior español. 65,37

Mercado sostenido.—MENCHETA.

ENSEÑANZA MUSICAL

con arreglo al programa que rige en la Escuela Nacional de Música y Declamación por José Nicolás Quesada, profesor de piano, solfeo y armonía, aludano premiado en la referida Escuela.

Lain-Calvo, 16, habitación n.º 5.

Dá lecciones á domicilio y en su casa. ¡Viva Burgos! paso doble para piano original de D. José Nicolás Quesada. Se vende en el almacén de música de don Bonifacio Lopez, Espolón.

Adelaida Manzanedo

ENCAJERA

Se hacen, lavan, tiñen y componen toda clase de encajes, y se dan lecciones. San Gil, 18 y 20, piso segundo.

LA SOLEDAD

AGENCIA FUNERARIA

Lain-Calvo, 36 y 38.—Teléfono n.º 14

La primera en su clase, que tiene los féretros de hierro galvanizado, desde 50 pesetas. Cajas para adultos desde 6 pts. Hábitos de Carmelitas á cualquier hora de la noche. Se hacen entierros de cuarta clase para adultos, desde 55 pesetas con todo lo necesario. Gran exposición de coronas. Servicios permanentes.

FARMACIA DE ESCOLAR

AGUA DE SELTZ á 15 céntos. sifón.

ABONOS: Por 12 sifones. 1'50 pesetas. Id. 24 id. 2'50 id.

No se exige depósito alguno en metálico por los sifones.

Recibos de inquilinato.—Se venden en la imprenta de este periódico, á peseta el ciento.

Se hacen tambien en cuadernos con talonario trepado.

Academia de Francés en toda su extensión.

Precios módicos. Lecciones particulares. San Pablo, 22-2.º, derecha.

F. Carranza y Carranza

MÉDICO MILITAR, especialista en las enfermedades de los ojos.

Consulta de 12 á 2. Gratis á los pobres. Alonso Martínez, n.º 9, segundo.

Quemada.

PLAZA MAYOR, 54.

Acaba de recibir un nuevo surtido de lanillas para vestidos de señora en precios baratísimos.

PLAZA MAYOR, 54.

Imprenta del DIARIO

PÁGINA LITERARIA

CRÓNICAS INTERNACIONALES

CUENTOS MILITARES

El soldado

1645

En pleno Junio, descansaban en el corral, la anciana postrada en su sillón y los criados. De pronto se oyeron tres aldabonazos. La sirvienta corrió á abrir, volvió sola y dijo á su dueña: —En el camino hay un soldado... Los cuatro mozos se levantaron perseguido. Se despegó la vieja que dormía, y el gato enarcó su lomo, gruñendo. El dueño dijo: —Pregúntale de dónde viene! La criada, amedrentada, no se atrevió á moverse. Un criado dijo: «Yo voy,» y se dirigió á la puerta. El silencio de la noche era amedrentador. Volvió el mozo: —He visto al soldado... —¿Es un soldado? —Un soldado... ¡Tiene unos bigotes!... Dice que se llama Juan Rigaud y que viene de Fontenoy. Todos se levantaron ¡Fontenoy! Esto era tan grande que todos quedaron anonadados. —¡Que entre! dijo el dueño. Es el hijo de la Rigaud. Preparadle cama y trae el vino. La puerta se abrió. No se vio nada porque la noche era muy oscura, pero se sintieron en el zaguán pasos de hombre fuerte y joven. —Dios os guarde, amigos, dijo el que entraba. —¡Ah! dijo el dueño extrañado ante aquella voz dulce. ¿Dices que vienes de Fontenoy? —De Fontenoy, donde servía en los granaderos de Cousten. El dueño lanzó una carcajada. Los criados le imitaron. —Me engañas, dijo el dueño. Bueno que eso se lo cuentes á tu madre, cuando la veas mañana. ¡Pero tú no has estado en Fontenoy! —¿Por qué? —¿Porque no has muerto! Para el pueblo, el ejército entero había muerto allí. —Xos me conocéis bien y sabéis que siendo vuestro criado no menti nunca. He estado en Fontenoy y cuando mi regimiento fue exterminado, me uní á la gran carga de la caballería, á pesar de mi uniforme de granadero. —¡Feliz tu madre que vá á volver á verte! dijo un criado. —¿Y quién mató á tu regimiento? preguntó el dueño. —¡Treinta cañones! Estas palabras, pronunciadas lenta y quedamente, se confundieron con los misteriosos murmullos de la noche... El paisano dudaba todavía. —Y puesto que has estado en esa batalla, dínos, ¿qué es una batalla? —No lo sé. Los criados volvieron á reírse. —¿Y afirmas que has estado en la gran batalla de Fontenoy? —He estado en ella. —¿Tú eras muy joven. No hace más que dos meses que saliste de tu aldea y no se va á la guerra sin saber manejar el fusil. —Aprendí en el camino. La voz del soldado, aunque de tono infantil, tenía una gravedad singular, gravedad de muerte. —Dadme cama! Necesito descansar... y si quisierais darme vino. Tengo veintidós años y me pesa el cuerpo como si tuviera una ancianidad respetable. —Entremos. Quiero verte, porque en tu rostro debe estar reflejado el horror de la mortandad de Fontenoy. Y ordenó á sus criados que entraran en la casa y encendieran lumbre. —No me engañes, dijo al soldado. Me es igual que hayas estado ó no en la guerra. Si me has engañado, riete. —No tengo ganas de reír. —¿Es verdad que has estado en Fontenoy? —Es verdad, os enseñaré mis documentos. El espanto de la batalla entorpecía la lengua del paisano. Le parecía ver aquella gran desolación; los regimientos muertos en tierra... —Entremos. Estaban las luces encendidas. El paisano entró delante y no oyendo los pasos del soldado, volvió el rostro. En el quicio de la puerta del corral vió un viejo. Tenía los cabellos blancos, la frente llena de arrugas, los ojos tristes... Entonces un temblor frío sobrecogió al paisano y á sus criados. Espantados de la mudanza causada por una batalla en aquel mocetón que hacía dos meses había salido de la aldea coloradote y fuerte, la criada cayó á sus pies sollozando, los criados quedaron inmóviles como bestias y el amo derramaba el vino en el suelo, al querer llenar una copa. GEORGES D' ESPARBÉS.

La vida militar.

Biografía de un mariscal.—Anécdotas de Canrobert.—De Argelia á Metz.—El uniforme de los husares de Achtyrski.—Los granaderos de corps de Francia.—Un decreto de la Asamblea nacional.—Trece batallas gloriosas.—La orden militar de San Luis.

Entre los libros militares últimamente publicados en Europa, es uno de los más notables el que Mr. Louis Martir, oficial del ejército francés, ha escrito en memoria del mariscal Canrobert. Esta biografía, que consta de 330 páginas, constituye uno de los más interesantes capítulos de la historia contemporánea de Francia.

De tan notable libro entresacamos las siguientes anécdotas que prueban con cuanta razón elogiaban siempre los franceses la nobleza de alma de su mariscal.

Desde 1836, después de una ruda campaña en Argelia como teniente del 47º, campaña en la que se distinguió, viósele rehusar la cruz para que había sido propuesto por su jefe, el heroico coronel Comlees, adiciendo como razón la de que no le parecía bien ostentarla en tanto no le hubiera sido concedida á un antiguo capitán del regimiento que no había cesado de combatir desde la batalla de las Pirámides.

Tres años después, cuando se decidió la creación de un nuevo batallón para la legión extranjera, el capitán Canrobert fué el encargado de formarlos, tarea á la que se dedicó con celo tan infatigable, que todo el mundo creyó sería destinado á mandarlo, y cuando se supo que la plaza había sido adjudicada á otro, produjo indignación entre sus compañeros que consideraron el hecho como una injusticia. El único que permaneció indiferente fué el propio Canrobert, que se mostraba satisfecho de haber cumplido con su deber y esto le bastaba.

Conocido es de todos el desinterés de que dió prueba nuestro héroe en la campaña de Crimea.

Siendo general en jefe de un soberbio ejército de más de cien mil hombres, sobre los que ejercía una influencia decisiva, supo conservar la disciplina durante un invierno extremadamente riguroso; ocurrieron disensiones entre él y el general en jefe del ejército inglés que habrían perjudicado la futura acción de los aliados. Ante este contratiempo prefirió dimitir, solicitando, á las órdenes de su subordinado de la vispera, el mando de su antigua división.

Quince años después, cuando estalló la guerra con Alemania y se sucedieron las derrotas, el Gobierno le ofreció el mando del ejército de París; pero Canrobert que no tenía otro deseo que el de servir á su patria, creyó que podría hacerlo mejor aceptando un puesto á las órdenes de Buzaine que era de más moderna promoción, y marchó á Metz.

Un escritor militar, el general Triche, ha encontrado en un archivo un legajo en que se relata el origen del uniforme de los husares de Achtyrski, convertido hoy en uno de los cuarenta y ocho regimientos de dragones que existen en Rusia.

En 1815 este regimiento que había tomado parte en numerosas batallas, entró en París con los uniformes tan destruidos que se consideró de urgente necesidad reponérselos á causa de una revista que próximamente habían de pasar los tres emperadores.

El regimiento estaba alojado en un convento de frailes, y como en los almacenes del convento había una gran cantidad de paño destinado á hacer hábitos, impulsados por la necesidad, y sin reparar en el color del paño, con él fueron confeccionados dolmanes para todo el regimiento, que causó la admiración del público.

Cuando en 1834 se realizó la reforma de los uniformes del ejército ruso, la tradición del dolman de los antiguos husares de Achtyrski fué respetada.

Desde el siglo XII existía en Francia un cuerpo de caballería llamado de guardias de corps, que no solo prestaba servicios en la Casa Real, sino que también iba á la guerra y defendía la integridad de la patria.

Los soldados de este cuerpo eran gentiles hombres con el grado de tenientes de caballería, y los capitanes, eran generales ó mariscales que llegaban á tal puesto en premio de relevantes servicios y méritos.

La historia de este cuerpo, cuyas cuatro compañías fueron licenciadas por decreto de la Asamblea nacional de 15 de Junio de 1791, es brillantísima.

Las batallas más importantes en que tomaron parte, fueron las siguientes:

Bouvines (1214), Marignan (1515), Pavia (1525), en el paso del Rhin (1672), en las batallas de Sene (1674), de Leuze (1691), de Steinkerke (1692), Nerwin-

de (1693), Oudernarde (1708), de Malplaquet (1719), de Dettingen (1743), Fontenoy (1745) y Laufeldt (1747).

El día de la batalla de Sene, cargaron hasta seis veces; en la de Malplaquet tuvieron en jaque al enemigo durante tres horas.

En Steinkerke cargaron por tres veces consecutivas, llevando al duque de Luxemburgo al frente, y observando un comportamiento tan heroico, que para conmemorar esta batalla, fué creada por Luis XIV, la orden militar de San Luis.

La codorniz

Se llamaba Germana de Naives y la tisis que se había apoderado de ella en plena juventud la minaba sordamente, destruyendo su soberbia belleza de morena, bajo el templado clima del Mediodía, donde la habían enviado los médicos.

Apenas llegados los primeros fríos abandonó con su marido Roger de Naives, que la adoraba, el hermoso nido de verdura de Ayvelles, yendo á instalarse en Balles-Vuas, ese rincón del paraíso que llaman todos «el Africa pequeña» y que extiende sus jardines de olivos, naranjos y rosales hasta la orilla del mar que azul y tranquilo como un lago, brilla entre la punta del Santo Hospicio y el cabo de Aglio.

El cambio de clima y lo templado de los aires del mar parecieron durante los primeros días al menos, ejercer una saludable influencia en la salud de Germana. La dulzura de aquel cielo y la claridad de aquella eterna primavera comunicaba á la enferma una voluptuosa calma. Parecía revivir; sus labios se coloreaban y sus hermosos ojos engrandecidos por la enfermedad tenían resplandores más profundos.

Su marido contemplaba maravillado aquel cambio y bendecía la mágica influencia de aquella región milagrosa.

En el desarrollo de su terrible enfermedad tienen los tísicos momentos de calma, de casi resurrección que hacen creer, engañadores, una curación imposible, como algunos días claros de otoño parecen anunciar la primavera. Pero Germana no se dejaba engañar; una especie de presentimiento la indicaba los progresos de la pérdida enfermedad que acostumbraba en breve á aquel clima arrastrada á la pobre mujer hacia el fatal desenlace. Roger, entre tanto, viviendo siempre al lado de Germana no notaba la alteración de su estado, engañado por aquella calma aparente. Como el cariño de los jóvenes estaba en su amanecer, gozaban fabrilmente del encanto de aquel país que incitaba al amor, y á lo largo de los senderos cubiertos de rosales y geraneos emprendían íntimos paseos en que Roger se embriagaba de sol y de olores aromáticos y de engañosas esperanzas. Sin embargo, aquello duró poco; cuando llegaron los abrumadores calores de Abril, la debilidad de Germana aumentó sensiblemente; no podía andar sin sentir que se ahogaba y sus paseos cada día más pequeños se redujeron pronto á dos ó tres vueltas por el jardín, entre los naranjos, cuyos troncos robustos, llenos de verdor, lo cubrían todo con cruel ironía.

Un día, después de almorzar, sentados los dos bajo los glicinios del parterre, oyeron de repente entre el caliginoso silencio del mediodía el agudo canto de un pájaro que salía del oscuro fondo de los olivares.

—Calla, dijo Germana, parece el canto de la codorniz. Si es el canto que escuchamos en Agosto en las praderas de Ayvelles y que los labriegos traducen barlontanamente por «paga tus deudas!» «paga tus deudas!» —Sí, es el canto de la codorniz, respondió Roger; y luego explicó á Germana que las codornices, raza profética y bohemia, atraviesan dos veces el mar, primero para refugiarse en Africa, huyendo de los primeros fríos, para volver á la llegada de la primavera. Ahora—continuó Roger—se dejan caer sobre el litoral donde los campos en plena florecencia, les aseguran una vida tranquila, pero en Agosto las volverás á ver en Ayvelles y de nuevo escucharás su canto entre los trigos.

Germana movió tristemente la cabeza. —No, yo no las escucharé en nuestro país... yo no volveré á ver más nuestros campos de trigo.

Roger, con el corazón oprimido, cogió las manos de Germana y cubriéndoselas de besos protestó de aquellas desconsoladoras palabras. Pero ella le interrumpió:

—¿Por qué engañarme? Sé que estoy muy grave; la otra mañana te lo dijo el doctor; no intentes negarme; estaba detrás de la puerta y lo oí todo... No volveré á ver más los campos de Ayvelles; no tendré fuerzas para llegar hasta allí. Moriré aquí; tu volverás solo y después de haberme llorado sinceramente, me olvidará y te consolarás con otra...

Roger la abrazó protestando indignado:

—No, vida mía; te quiero con locura, más que á mi vida misma y jamás amaré á otra. Te lo juro.

—No, no jures. Mira, querido, así como la enfermedad afina los sentidos de los enfermos desarrollando su sensibilidad, del mismo modo que comunica una especie de doble vista... yo te conozco mejor que tu mismo; lo que tu amas sobre todo... es el amor y cuando yo no esté á tu lado para quererte buscarás ese amor en otra mujer... ¿No sientes allá lejos, bajo los olivos, cantar la codorniz? Pues bien, en la próxima primavera cuando cante de nuevo aquí, ya me habrás olvidado...

Como lo presentía, Germana murió pronto y Roger, loco de dolor, llevó su cadáver á Ayvelles, donde lo enterró en un cementerio, lleno de verdor, separado solo por un soto de los inmensos campos de trigos, cuyas doradas espigas llegaban hasta los lejanos bosques.

Durante los primeros meses que siguieron á la muerte de su mujer, una tristeza profunda mantuvo á Roger encerrado en la casa señorial, donde todo le hablaba de Germana. Aquella soledad le era necesaria. Cada objeto y cada sitio le recordaban los íntimos momentos de la vida conyugal y estos recuerdos, avivando su pena, le hacían desear aquellos placeres y despertaban en él ansias violentas de resarcirse, y si hubiera sido sincero consigo mismo, se hubiera confesado que lo que le faltaba más que la mujer amada, cuya muerte lloraba, era el amor. Sentía la nostalgia de las locas caricias de otros tiempos.

Los mil alegres ruidos del despertar de los campos, la calma de los oscuros bosques al caer de la tarde, despertaban en él impetuosos deseos de los que casi se avergonzaba.

Una vez cansado de las estériles agitaciones del día, se apoyó en la balaustrada de un balcón contemplando distraídamente el paisaje, que poco á poco se cubría de sombra. A las indecisas claridades del crepúsculo seguía con mal sana curiosidad las parejas que cogidas del brazo paseaban á lo largo de los caminos planeados de verdura.

De pronto oyó entre los trigos las agudas notas, muchas veces repetidas, de la codorniz, y aquel canto, que es el acompañamiento familiar de las duras noches de Agosto, le hizo volver en sí. Examinándole escrupulosamente se espantó del giro que en pocas semanas habían tomado sus pensamientos, y avergonzado de las ideas que le distraían y pensando que la soledad es mala consejera tomó la resolución de viajar.

Creía que esto avivaría su dolor y le haría conservar más puro el recuerdo de Germana, lo mismo que se reanima la apagadiza luz de un cirio, agitándolo en el aire.

¡Pero, ay! el hombre, ser ilógico, inconstante y complicado es impotente para alargar lo mismo sus dolores que sus placeres. La rápida corriente de la vida en que todo pasa y se pierde arrastra con la misma facilidad nuestros esfuerzos y nuestras debilidades, nuestras alegrías y nuestros sufrimientos.

Un año después, en Abril, en los alegres senderos, donde muestran las rosas sus opulentos tonos, al borde de ese Mediodía, azul y tranquilo como un lago, Roger se paseaba con una nueva amiga, rubia, delgada y espiritual, de azules ojos que lo embriagaban con esa adorable borrachera del amor que empieza.

Bajo los limoneros, de fuertes perfumes, desgranaban el rosario de amor, cuyas cuentas siempre parecidas, no cansan nunca.

Roger, consagrado por entero al egoísta placer, no se ocupaba más que de saborear las delicias de la hora presente y para él el pasado estaba ó parecía abolido.

De pronto, á lo lejos, de entre la hierba de verdes tonos, que parecía ensangrentar las rojas anémonas salió agudo y penetrante el canto de la codorniz.

A través del claro follaje de los olmos el ave de paso lanzaba sus gritos de amor; Roger se detuvo, sintiendo estremecerse su carne. Le parecía que el fantasma de Germana se levantaba allá lejos y le gritaba: «¡Acuérdate, acuérdate!...»

—¿Qué tenéis, amigo mío? ¿Ea qué pensáis? le preguntó su rubia compañera, acariciándolo con la dulce mirada de sus ojos azules.

Atardido por aquella embriagadora mujer, Roger respondió vacilando: —¡Nada! El brusco paso de la luz del sol á la sombra me ha producido una ligera sensación de frío.

Y sus ojos atraídos por la profunda mirada de su compañera, se cerraron vencidos.

Así se cumplió la profecía de Germana; ¡el crimen del olvido estaba consumado y la codorniz con su grito lanzaba entre los verdes olmos la queja de la muerta!

ANDRÉ THEURIET.

CRÓNICA CIENTÍFICA LA LOCOMOCIÓN AÉREA

La mayoría de las gentes se rien cuan-

do oyen hablar de la navegación aérea, porque el problema les parece de solución dudosa, ó cuando menos muy lejana. Y sin embargo... ¿quién sabe?

Dos sabios, que disfrutaban gran crédito entre los hombres de ciencias, se han dedicado con gran entusiasmo á este problema, y afirman que no es una locura creer en la posibilidad de una solución.

No debe dudarse cuando se vé á sabios de tanto valimiento como M. Marcel Brillouin, profesor de física de la Escuela Normal Superior de París, que no está lejana la solución y probarlo en un notable artículo que ha publicado en la *Revue générale des Sciences*.

En Francia y en los Estados Unidos, donde tantos infructuosos ensayos se han hecho, si preguntais á cualquier sabio: «¿Podemos confiar en que el hombre volará en el aire?» os responderá categóricamente: «Sí.»

Las numerosas experiencias hechas en ambos países permiten establecer una ley sobre la marcha de los aparatos llamados aeroplanos, que consisten en una superficie de gran longitud en relación con su pequeña anchura y que marchan en el aire formando línea paralela con el plano terrestre.

Esta ley constituye por sí sola un importante descubrimiento, aplicado solo, hasta ahora, en la fabricación de lindísimos juguetes voladores, que hacen las delicias de los hijos de los ricos.

Se ha averiguado también que al contrario de lo que ocurre en los globos, en la navegación aérea por aeroplanos, las velocidades más grandes son las más económicas.

Como consecuencia de esto, en la actualidad se asigna á los aeroplanos un importante papel; el de servicio postal.

«Antes de cincuenta años y acaso mucho más pronto,—dice la *Revue générale des Sciences*,—el servicio de correspondencias trasoceánicas transaharianas se hará por aeroplanos á gran velocidad; la duración del trayecto será reducida á la décima parte del tiempo necesario hoy, gracias á la mayor velocidad y al recorrido rectilíneo.»

Las líneas precedentes confirman que en aerodinámica el porvenir es de los aeroplanos, no faltando para obtener un resultado totalmente satisfactorio, más que el último esfuerzo para descubrir el medio de que estos aparatos levanten su vuelo, avancen sin accidentes neutralizando las tempestades y desciendan á tierra sin peligro.

Las más recientes experiencias son las de M. Lillenthal que provisto de dos alas de 16 metros cuadrados, tomando energía motriz en una violenta carrera, haciendo frente á un viento de 28 á 30 kilómetros por hora, llegando á adquirir una velocidad lo bastante considerable para elevarse, volar horizontalmente y descender sin riesgo.

Encontrados ya preceptos de equilibrio aéreo se comienzan á fabricarse aparatos para la aviación individual que andando el tiempo llegarán á constituir un sport que matará al velocipedismo.

El uso de estos aparatos es sencillísimo y carece de peligros. Para describir curvas á derecha é izquierda basta dirigir los pies unidos hacia el lado por el que se desea marchar. Es preciso marchar dando la cara al viento. Durante la marcha se llevan los pies hacia adelante siendo preciso en el momento en que los pies van á tocar el suelo arrojar rápidamente el cuerpo hacia atrás, lo que hace levantar las alas y detener el movimiento de avance.

Al mismo tiempo que perfecciona estos aparatos individuales una fábrica inglesa, construye una enorme máquina voladora cuyo motor solo pesará 3.000 kilogramos.

ANTONIN ROCHE, Doctor en Ciencias.

Sección amena

Charada

La segunda con la cuarta en el billar hallarás dos con terciá forma parte de uniforme militar. En cuarta terciá segunda diminutivo hallarás, y sin el todo, lector, nadie se puede pasar. Solución á la charada anterior: Lanceros.

Notas cómicas

Un velocipedista sufre en su carrera una terrible caída que le ha magullado todo el cuerpo. Un individuo que le presta sus auxilios, le pregunta: —¿Es la primera vez que monta V. en bicicleta? —No, señor; ¡la última! * * * Uno que se las echa de sabio dice en una tertulia: —Yo soy como Sócrates. Sé que no sé nada. —Por desdicha, exclama un tertuliano, también lo sabemos los demás.

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del ESTOMAGO é INTESTINOS, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y ténifica. EL.....

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS, cura el dolor de estómago, los ardores, acedías, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarras intestinales. Botella 5 ptas. En Madrid, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 30, y M. García. En Burgos farmacia de Llera y principales.



Dr. Don M. Sueiras Miralles, Médico-Cirujano de los Hospitales de París y Madrid. MALOJA No. 11, HABANA, CUBA.

El Dr. SUEIRAS es uno de los ilustrados facultativos que alaban por escrito y recetan constantemente la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa:

"Para los depauperados por miseria fisiológica, para los niños raquíticos y para la insuficiencia nutritiva, que siempre predomina en la Tuberculosis."

Y añade en su testimonio:

"Que la Emulsión de Scott no provoca diarrea ni ningún trastorno gástrico como puede suceder con el aceite de hígado de bacalao simple."

Este célebre médico no hace mas que corroborar la opinión de los otros notables profesores que encuentran tan útil este gran tónico y nutritivo alimento en todas las enfermedades aniquilantes como la Tisis, la Anemia, &c. La

Emulsión de Scott

legítima lleva la contraseña del hombre con el bacalao á cuestas. Rehúsen las imitaciones. De venta en las Boticas.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA debilidad, espermatorrea y esterilidades.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Doctor Morales. Carretas 39.—Madrid.

En Burgos, droguería de José Mira.

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANEMICAS ó CLORÓTICAS, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Píldoras

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina.

Las jóvenes que al llegar á la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energía propios de su edad

Véndense en todas las Farmacias

Al por mayor: E. FORMIGUERA Y C.ª Tallers, 22.—Barcelona

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER

Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. WINTER, añaden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, e instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados, y devuelven á los enfermos la salud. En ninguna té y á menudo a pesar de los temores y las preocupaciones. Estos Emplastos son especialmente útiles para fortalecer los músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumáticas, debilitadas causadas por indiscreciones anticípadas, esfuerzos indebidos ó enfermedades de los riñones, pleuresías, calambres, puntadas en la espalda, dolores en el pecho, y se extienden á los homopíatas y finalmente á las lesiones de las afecciones que resultan de interrupciones en la circulación.

Los comerciantes, banqueros, sacerdotes, estudiantes, dependientes, mecánicos y empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan á estar constantemente sentados y están expuestos á contraer dolores por falta de ejercicio propio para sus miembros, ó cuerpos, deben recurrir á los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento en que sientan cualquier sensación desagradable que afecta á estos puntos.

ATENCIÓN.—No se deben usar otros emplastos que los de fieltro rojo (sea sujeta americana) del Dr. Winter, de New-York, que son los reconocidos por todos los médicos. En Burgos, en las principales farmacias y droguerías



Los EEMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DEL FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER, añaden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, e instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados, y devuelven á los enfermos la salud. En ninguna té y á menudo a pesar de los temores y las preocupaciones. Estos Emplastos son especialmente útiles para fortalecer los músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumáticas, debilitadas causadas por indiscreciones anticípadas, esfuerzos indebidos ó enfermedades de los riñones, pleuresías, calambres, puntadas en la espalda, dolores en el pecho, y se extienden á los homopíatas y finalmente á las lesiones de las afecciones que resultan de interrupciones en la circulación. Los comerciantes, banqueros, sacerdotes, estudiantes, dependientes, mecánicos y empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan á estar constantemente sentados y están expuestos á contraer dolores por falta de ejercicio propio para sus miembros, ó cuerpos, deben recurrir á los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento en que sientan cualquier sensación desagradable que afecta á estos puntos. ATENCIÓN.—No se deben usar otros emplastos que los de fieltro rojo (sea sujeta americana) del Dr. Winter, de New-York, que son los reconocidos por todos los médicos. En Burgos, en las principales farmacias y droguerías

SERVICIOS PÚBLICOS

Administración de correos

Despacho de certificados

Por la mañana de 8:30 á 11:30.
Por la tarde de 3 á 5:30.

Valores declarados y objetos asegurados

Por la mañana, para imponer y recoger, de 9 á 11:30.

Por la tarde, para imponer y reclamar sobre el servicio, de 3 á 5.

Buzones

El buzón central se recoge por la mañana á las 4:55, 9:40 y 10:50.

Por la noche á las 7:20.

Los buzones auxiliares de la población por la mañana á las 8:30 y por las tardes á las tres.

Repartos

Los carteros salen á repartir por la mañana á las 8 y á las 10:50, y por la tarde á las 5:30.

Lista

Las cartas en lista se despachan por la mañana de 9 á 10 y por la tarde de 6 y 1/2 á 7.

desaparece por crónica y rebelde que sea en 24 HORAS, con los CONFITES CARPA de venta en todas las Farmacias. En Burgos: Farmacia de Escolar.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANK

Estreñimiento, Jaquica, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones, cura por 6 prevenidos, (Etiqueta azulada en 4 colores) PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

PURIFIQUE Vd EL AIRE PAPEL DE ARMENIA

quemando PAPEL DE ARMENIA El mejor de los DESINFECTANTES



PAPEL DE ARMENIA Venta: 2000 ejemplares, en Burgos y en todas las principales droguerías y farmacias de España.

CAPSULAS EUPEPTICAS MORRHUOL DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatisia y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 95 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España. En Burgos: Saiz Valpuesta.

MATIAS LOPEZ Madrid.—Escorial.

LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES DE ESTA CASA

son los mejores que se presentan en los mercados.

PREMIADOS CON 40 MEDALLAS

De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España. Oficinas: PALMA ALTA. Depósito Central: Montera 25.

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarras, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, &c.

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR

ASMA LICOR ANTISMÁTICO DEL DR. KLEIN

EL LICOR cura radicalmente la asma; las GOTAS calman de momento el ataque.

Venta en Burgos D. Fabian Barrio Canal, V. Saiz Valpuesta, Hermanas de Martínez y D. José Mira.—Autor Dr. Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente Capsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajosa sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Piza, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Depositorio en Burgos, V. Saiz Valpuesta.

COMPIA LIEBIG VERDRO EXTRACTO de CARNE LIEBIG

Las más altas distinciones en todas las Grandes Exposiciones Internacionales desde 1867.

FUERA DE CONCURSO DESDE 1883

Caldo concentrado de carne de vaca utilísimo y nutritivo para las familias y enfermos. Exigir la firma del inventor Baron LIEBIG de tinta azul en la etiqueta. Se vende en las principales Droguerías, Farmacias y Casas de Comestibles de España.

CHAMPAGNE CODORNIU

Único espumoso en España que compite con los extranjeros.—Pidase en todas partes.—Para pedidos, M. Reventós, San Sadurni de Noya, Barcelona.